□吴以龙

爸爸的小金库

□陈佩君

我的父亲是个妻管严,他有一份 微薄的退休金,但全都上交给了我的 母亲。

"老爸,这么多年,你怎么不为自 己争取点零花钱的权利?"

"你妈那脾气,你妈那一根筋,能

我爸的口才可是一流的好。尽管 他是个老渔民,读书也不多,但无师自 通,老庄那一套肆意汪洋的比喻说理, 运用得炉火纯青。比如,他想学习使 用智能手机,就跟我们这些后辈说: "你们年轻人都乘上飞机火箭,能否拉 一把我们老年人,至少也让我们乘上 公交车。不要让我们这些老头拉着破 牛车,远远地落后于时代,追也追不 上。"我们这些后辈怎么忍心拒绝一个 不想被时代淘汰而不断学习新知识的

可老爸的能说会道,也敌不过老 妈的强势,真是一物降一物。

"人似鱼,钱如水。身边没有一分 钱,寸步难行。"我劝母亲给老爸一点

"你爸,夜有宿,饭有吃,要钞票做 啥?"母亲大嗓门一起,我和老爸立即 哑口无言。我妈在家的绝对权威,不 可动摇。老妈若不高兴,整个家就战

"老爸,没钱,你怎么过日子?"

"身边没有一文钱,那就不去人群 里凑热闹,自个儿钓鱼去。'

老爸是个爱热闹的快乐老头,喜

欢扎在人堆里,喜欢聊天。聊天时,他 的嗓门特别洪亮。兜里没有钱壮胆的 老爸,心里自然没有社会交往的底气, 只好自我逍遥钓鱼去。

"老陈,怎么又去钓鱼了?"

小区门口,树荫底下,石板凳上, 一群老年人排排坐着,给出门钓鱼的 老爸行注目礼,还特意问候一下我的

"呵呵,钓鱼朋友喊我去。"老爸敷 衍着,奔向空旷而寂寞的河边。

老爸没有社会活动的经费,自然少 了聊天扎堆的乐趣。我不忍心,于是每 个月,偷偷地将零花钱塞进爸爸的手 里,并提醒一句:"钱一定要藏好,一旦 被我妈发现,钱要没收,还要盘根问底, 到时会连累我。"老爸乐呵呵地说:"不 管来多少钱,我都能藏得好好的。"

"老爸,你这辈子做的最正确的一 件事,就是养了我这样的女儿,为自己 设立了世上最保险的小金库。"我得意

老爸幸福地笑着,说了句:"阿囡, 说得对。"

我是在老爸温暖贴心的一声声 "阿囡"的叫唤声中,快乐长大。老爸 给了我全世界最好的爱,他是这个世 界上最爱我的男人。从小,我被爸爸 当成公主一样宠爱。爸爸吹笛给我 听,爸爸画画给我看,爸爸讲故事给我 听……记忆最深的是,三十年前的一 个冬天晚上,我备战高考,边作业边随 口说了一句:"刚出炉的奶油面包真香 真好吃。"没想到,一会儿,爸爸将热乎 乎的奶香的面包就放在了我的书桌

上。他笑眯眯地说:"阿囡要吃,爸爸 立马行动。"寒冷的夜里,爸爸特意出 门给我买来了刚出炉的面包。此类爸 爸宠我的例子,举不胜举。被爸爸宠 大的我,生活一直很幸福。老爸没钱, 我岂能袖手旁观?

有了我给老爸创设的小金库后, 老爸快乐的大嗓门又在小区门口响 起。他开心地跟自己的老伙计们混在 一起。一群同龄人相处在一起,总有 人情往来。如,哪个哥们病了,探望 时,送点慰问金;哪个哥们或他的老妻 走了,送上丧礼金,诸如此类。有点小 钱的老爸,犹如一条鱼儿在属于他的 水中畅游。

老爸每天会准时出现在小区的老 人群体里。然后,有人就发话:"老陈, 你是这里比较年轻的老头,侬来数数 今天还有几个老头?"

老爸开始清点人数,然后汇报这 群老年人的生活实况。比如,"昨天早 上,阿岳老头坐在这里的石板凳上,说 他想吃红烧肉,结果昨天中午,他坐在 饭桌面前,一声不响地就走了,走得挺 爽气,就是红烧肉一块也没有吃过。"

这群老头就开始叹息着:阿岳老 头,没有吃到红烧肉,就离开了人世, 有点遗憾。然后,这群老头又开始羡 慕着:阿岳老头,没有吃过卧病在床之 苦,到了该走的年纪,就爽爽快快地离 开了人世,好福气。

这群老头的聊天话语,如此风轻 云淡,生死就那样子。他们的日子也 那样子,天南海北地神聊着,时光也在 碎碎念念的七言八语中悄然划过。这 时的老爸神采奕奕,尤其那双老眼还 亮闪闪的,显得自在又快乐。

我的老爸快八十岁了,作为女儿 的我,也即将退休。我想得明白,老爸 他能用得了多少钱?能让他快乐每一 天,就足够了。"人啊,其实跟那些花花 草草一样,随季节花开花谢,一切随 缘。"每每看到春夏秋冬季节轮回时, 不断走向衰老的父亲,总爱说这样的 话语。他的话语里没有暮气,没有虚 无,只是透着丝丝缕缕的恬淡冲融。 而我和父亲的这场父女情缘,也终究 只是一场花开花落。

少营养的黑色脸,经常在我的脑海里出现。他对工作的忘 我,关心他人胜过关心自己,对家人的亲情友爱,都是那么 的清晰明亮,父亲是我仰止的高山。 我的父亲吴由相,原芦花乡塔岭下村人。他出生在 但愿老爸的小金库存在的时间, 动荡不宁、风雨飘摇的旧中国,那年是民国1921年。在 家里五兄妹中,他排行老二。他出生前,家里曾发生过 能久远点,再久远点。 火灾,房子被毁,因此靠租住别人家的房子过日子。据 父亲讲,当时家里还有几亩薄地,几爿柴山,爷爷是干农 活的好把式,奶奶很能持家,家里还养猪养羊。有点出 产就翻越塔岭挑到大展街里卖,有时也挑到沈家门卖, 换回些现钞补贴家用。困难的日子很快就过去了,后来 感念亲 还有了积蓄,便买了房子。

卖房子的这家人与我们是同姓,因急 需用钱,将房子卖给了我们。房子是三间 平屋,外墙用草筋泥做的,在北方称干打 垒。买屋后的第二年,父亲八岁,爷爷死 了。爷爷的死因也是令人意想不到的,他在 后园地里锄地,脚底被破碗划开了个口子,发生溃烂不

缅怀父亲

父亲生在苦难的旧中国,从小吃了不少苦,解放后

为家乡的改革建设做了不少工作,他是一个很有初心的

人,最后病倒在岗位上。在他的身上能找到许多优秀品

质,他是那个时代许多农村干部的典型代表,值得我们

余年前发生的一切,仿佛如同昨天。他那饱经风霜,又缺

父亲离世已经五十四年了,但在儿子的心目中,五十

治身亡,爷爷去世,家里失去了顶梁柱,再次陷入困 境。奶奶一人怎么撑得起这副担子,家里生活 实在过不下去。

过不了多久,在众亲的安排下,把最小的姑 妈送人,一个姑妈寄养到亲戚家,一个姑妈给人 家做童养媳,一个姑妈算是大抬。奶奶虽然不 舍,各人离别时大家都会痛哭一场,最后只剩奶奶和父 亲俩人。为了家里日子好过些,最后奶奶也出门,到沈 家门有钱人家做针线佣人,父亲到芦花岱浦缪一户人家 当看牛娃,只为有口饱饭吃。八岁的父亲每天早出晚 归,吃的是有钱人家大锅一角的番薯干,菜是剩汤。青 年时代他帮人打短工,种田割稻,做苦力,样样农活都做

1950年5月17日舟山解放,在政府工作队的带领下, 父亲积极参加斗地主分田地的土地改革,成了土改工作

1952年父亲入了党,他是我们乡第一批入党的;1954 年起任芦东乡乡长,后来是大公社的副主任。当了干部 的他工作更忙了,白天总是在外面奔走,晚上回家也很

父亲作为一个农村基层干部,他有着强烈的职责使 命感,工作非常认真,为家乡的发展倾注了不少的心血, 在他的身上,我们能够看到当时许多农村干部的形象。

从贫苦中走出来的农村干部,他生活朴素在乡里是 出了名的。初期去外地开会,他是带着饭出发的,中午人 家吃食堂,他冷饭泡热水。一年四季,就那么几件衣服, 颜色发白了,袖口破了,补补再穿。但在乡亲们遇到困 难,需要帮助的时候,他会毫不犹豫地解囊相助。上世纪 三年自然灾害困难期间,大家都没饭饭,吃糠咽菜许多人 得了浮肿病,也有饿死的,他心痛,又万分焦急,为此他整 天东奔西走,想方设法为大家找吃的。当他打听到老矸 头有番薯干可买,奔走几十里路,就用自已微薄的工资买 了两袋番薯干,解救急需帮助的乡亲,还连夜在家熬好番 干汤,挨家送给大家喝。亲戚或邻居有人生病了,他会拿 自己的工资送他们就医。

服从组织是他神圣的天职,自参加工作以来几乎没 有离开过家乡。哪里条件艰苦,工作困难,总能见到他的 身影。在他的个人简历中,1959年他任泗湾管理处副书 记时兼任过沈家环卫所长,1963年兼任过我们公社里山 村书记。经过上世纪三年自然灾害影响的里山村,加上 地处偏僻,干部没人当,又组织焕散,粮食产量低下,群众 生活困难。

为了转变落后面貌,发展山区集体经济,1963年4 月,公社党委决定派他前去任支部书记。在党委写给县 委的报告中说:"公社副主任吴由相自1954年任芦东乡 乡长以来,多数时间在该地区帮助工作,情况熟悉。因此 决定派他前去任支部书记,固定下来,以便切实帮助工 作,培养骨干。"在里山兼任支部书记的几年时间里,他早 出晚归,走遍了里山的每一户人家,带领干部群众,坚持 走集体化道路,经过他几年的努力,骨干培养起來了,组 织有了落实,村经济也得到了发展。

做干部多年来毫无疑问会得罪人,有时还被人骂, 父亲是从来不会记气的人。1953年国家实行粮食统购 统销政策,许多人不理解,与政府对抗,工作难度很大, 个别人还上门谩骂,但他总是让着,耐心地讲解、劝说, 后来这户骂人家的丈夫在劳动时,身体受伤,父亲还上 门去看他。

宁可人负于我,不可我负于人。他的正直善良,诚朴 敦厚的品质在整个芦花乡是人尽皆知的。很多事情我不 知,都是他去世后老一辈人告诉我的,但足见他的人品和

父亲过早地离世,皆是过度劳累,生活上过于节俭, 长年累月拖垮了自己的身体。1967年1月,他在普陀县 勾山公社姚坝门水库工地参加劳动时,突然昏厥在水库 工地上,经诊断他患的是肝硬化晚期并伴严重腹水。在 当时的医疗条件情况下,患了这种病,如同被判死刑。两 年后的1969年6月19日,终因救治无效离开人世,父亲 的生命永远定格在49岁那一年。

想想父亲苦难的童年,工作的艰苦,未能享受人生的 天伦,就过早地去世,这也许是他命运的多舛和人生不 幸。前两年在他百岁冥寿,做儿子的我,为他重修了坟 墓,新做了墓碑,通往坟地的道路也浇了水泥,这或许是 做儿子所尽的一点孝心,和给他最后慰籍吧。父亲安息 吧!我们永远怀念您,为您祈祷,愿您在遥远的天国平 静,快乐!

父亲的最后时光

□蒲斌军

气越来越紧,喉咙里仿佛有只手, 慢慢地扎紧——你一定玩过扎气球的 游戏,或者便是当你从河里捞出一条 鱼,把它举过头顶,看它一张一翕的嘴 巴是怎么样的一种滑稽的表情——这 是典型的肺癌晚期病人的症状。

父亲的头脑异常清醒,这很可 怕。我希望他在迷糊或者深度睡眠的 状态下,不自觉地淌进另一条河流。 父亲轻轻地呻吟,他永远是一个内向 沉默的人。即便是要走,他也不想带 去过多的喧杂。他太喜欢安宁了,习 惯了日出而作日落而栖的生活,走也 要走得安然无恙。病魔竭尽一切所能 要打垮他,他不再反抗,除了承受依旧 是承受。

父亲的病一天不如一天,从开始 吃米粒,然后是小米粥,再是喝米汤, 最后只能喝点水,且也只能用吸管吸 食。他说肚子难受,肠子都快打结 了。他想吃啊,可是吃不下去啊!有 好几次,他气紧得不行,好像在与死神 进行着一场拔河比赛。他拼尽了力 气,额角也有了零星的汗滴,声音越来 越低,最后只能用简单的手势进行对

那晚,父亲有点预感,摆摆手示意 回家,我下楼到普陀医药公司要了氧气 包,拦了辆车,送他回家。等把行李都 打理完,搀扶着父亲到后座,他累得直 喘气。母亲问他:"老头子,哪里难受 啊?"他甩过头骂了脏话。我很惊讶,这 么多年,父亲从来没在我们面前说过脏 话,他不赌不嫖,待人和气,规矩做人。 我们叫司机开了窗,我回过身子,帮他 揉揉胸口,他终于平静下来。

家里,灯火通明。父亲被扶到床 头,他有点心安了——终于回家了。 等亲人散后,只余下我、哥哥、母亲和 父亲四人了。那夜注定是漫长而难熬 的,母亲的嘴唇干裂了,这么多日来, 她拼着,搏着,用最后的柔情照顾着爱 人。硬板床太硌背了,父亲睡不安稳, 他想睡得稍稍安心点,叫我们帮他拿 了一根小板凳,横放于腿间,觉得低 了,又叫我们拿了纸箱,上面铺了条毛 巾,头一侧想睡去。这么多天,他没有 睡过一个好觉,他太需要睡眠了。

一夜折腾,一夜无眠。窗外阳光 进来了,新的一天来临了,这一天的价 值远大于父亲六十多年的光阴。为了 延续父亲的生命,我坐车到中医院帮 他配点营养液。中饭后,母亲来电: "你爹快不行了,快来吧。"我下床穿好 衣服,走到马路,哥又来电,"叫你不要 回沈家门的,阿爹死特啦。"我连见父 亲最后一面的机会也没有了……房里 有哭声,是那种嚎叫,直刺我心。我跑 进去,床头是父亲。不过这次他没有 抬眼看我,他的嘴张得老大,看得出走 得太痛苦。我哭了,用手托起他的下 巴,擦拭他的眼睛,还有点温热,但确 实是具没有生命特征的尸体了啊。走 得太快,从检查出患病到离开,才四十

在父亲弥留之际,邻居好友都来 看他,他和他们握握手,挥挥手,眼里 流露着是依依告别之意。他们都说: "侬阿爹真是个好人,是个老实人。"我 时常在问,父亲到底有怎样的人格的 力量? 我问侄子,他想了会说:"很能 为别人着想。"是啊,一个为别人着想 的人,便是个高尚的人。病房里轻轻 地哼叫,伺候他时挥手叫我们休息,亲 人伤心落泪时摆摆手,反而劝慰大家 ……够了,如果我能继承他百分之一 的美德,我便是个无法摧毁的人。他 把爱留在人间,播种在每个人的心里, 这是他离开这个世界留给大家的最好 的礼物。

我不悲伤,我为有这样的一个父 亲而欣慰。

亲

表

父爱

父爱如 天,内涵博 大;父爱如 地,沉稳深 厚;父爱如 山,坚强依 靠。时光时 光慢些吧, 不要再让你 再变老了, 我愿用我一 切换你岁月 长留。愿天 下所有的父 亲,节日快 乐、健康长 寿!

-节木工课

□陈斌

这是一次普通又特殊的课程,说 它普通,只不过是我爸朋友家具厂的 一次实习课,说它特殊,是因为它给了 我毕生难忘的教训。

故事的背景是这样的,工作之后, 闲暇之余我爱上了木工,父亲就和我 说,他有个朋友是开家具厂的,要不要 你去那里实习一下,上一次实习课的 收获要远远超过自己瞎琢磨。

"好呀好呀。"我忙答应下来,晚上 就做好了各种准备。第二天我换好了 工作服去厂里接受一次特殊的课程。

我爸的朋友把我带给了一个他们 厂的大师傅,并告诉我跟着他能学到 真本事,但是他并没有说我只是爱好 木工想来学习一下而已。

我爸朋友刚走,那个老师傅满脸怒 容,劈头盖脸地问,"你为什么来这里?"

我回答他:"我父亲让我来的,我 来学习一下。'

老师傅似乎并不满意我的回答,继 续劈头盖脸地问我,"你有基础吗?没 有想好吃苦,你爸让你来你就来吗?"

老师傅继续逼问,"你想好了再告 诉我,你为什么来这里?"

我并不想暴露我只是个木工爱好 者的身份,想了一下改了个答案。"我 只是自己想来学习。"我心想第一个答 案不对,第二个应该没问题。

老师傅语气里继续带着一丝不 屑,"年轻人你吃不了苦,岂可说谎?" 接着拍了拍手上的木屑,"给我想好, 再来说。"

"哦,是这样。我父亲让我来,我 也想来学习一下,所以才来这里。"我 心里想两个答案综合一下应该可以过

"木工就这么随随便便可以学 吗?看你样子也不像学木工的人,要 什么滑头呢?"说完老师傅转身走了。

我很诧异,这只是最普通的一门 实践课而已,并不是想偷学什么绝 招。可能我爸的朋友也没说清楚,想 想我从学十几载一路顺利,从来没有 受到委屈,这次的课让我伤感到极 致。"难道是他怕我抢饭碗?"我心里暗 暗地想。

那个老师傅出去不久之后又回来 了,换了副态度。他带着笑告诉我: "你说的一点也没错,但是要学我们的 木匠,就要学好。学好木工真的不容 易,何况你只有书本上的知识,从来没 有实践。要不你就来演示一下锯木头 吧。"然后给了我一把锯子和一块木 头,我接过来立马开干,反复实验了三 次。看似简单的事情一次也没成功。 我觉得可以的结果,在他看来根本就 达不到要求。

"不是有电锯吗?为什么还要手 动锯木头呢?我去找你们厂长。"我把 工具一扔,头也不回地走了。

晚上,我把这个事情和我爸说了, 和他抱怨这个朋友厂里的大师傅太大 牌了。"反正我也只是去体验,只是爱 好,并不是我的工作。"

父亲拍了拍我的肩头,哈哈大笑, 接着告诉我真相,其实之所以我会遇 到这样的人,都是他安排好的。"我教 你的这门功课叫逆境。你一路走来, 读书、上班、拿奖,一路太顺了。非给 你补上这节课不可。"

"什么是逆境,就是生命无常; 你遇到了困苦、灾难、不平、劫杀、死 亡……那都是命运,不因为你做对了 什么,就可以逃开;不因为你做错了什 么,才受到惩罚。接受逆境,才能克服 命运,克服它带给你的痛苦。"

这节短短的木工体验课让我至今 难忘,多年之后,面对各种挑战,也不 会在意,面对任何困难,也不再仿徨。 没有谁的人生会一帆风顺。成长的过 程总会跌跌撞撞,我们可以痛,可以悲 伤,可以大哭,但别沉溺悲伤太久。每 次打逆风局的时候,我常想起那次木 工课,为我留下了很多很多,是父亲给 我上过最超值的一节课。